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Μια σανίδα σε παγωµένη λίµνη. 

Σε µια παγωµένη λίµνη ηρεµεί µια σανίδα µήκους ℓ=6m και µάζας 8kg. Σε 

µια στιγµή, t=0, ασκούµε πάνω της δυο οριζόντιες παράλληλες σταθερού 

µέτρου δυνάµεις F1=F2=12π Ν, όπως στο σχήµα, όπου (ΜΒ)= 1,5m, οι ο-

ποίες παραµένουν συνεχώς κάθετες στη σανίδα. 

i) Η σανίδα θα περιστραφεί οριζόντια γύρω από κατακόρυφο άξονα, ο οποίος περνά από το: 

α) Το άκρο Α, β) Το µέσον της Ο,    γ) Το µέσον της ΜΒ. 

ii)  Να βρείτε τις ταχύτητες (µέτρο και κατεύθυνση) του µέσου Ο και του άκρου Β τη στιγµή t1=2s. 

iii) Για τη στιγµή t1 να βρεθούν: 

 α) Η στροφορµή της σανίδας και ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής της, ως προς κατακόρυφο άξονα 

που περνά από το µέσον της Ο. 

 β) Η κινητική ενέργεια και ο ρυθµός µεταβολής της κινητικής ενέργειας της σανίδας. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας οµογενούς ράβδου, ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της  
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Απάντηση: 

i) Το σύστηµα των δύο αντιπαραλλήλων δυνάµεων αποτελεί ένα ζεύγος δυνάµεων, µηδενικής συνιστα-

µένης, ενώ έχει ροπή τ=F·d, όπου d η απόσταση µεταξύ των δύο δυνάµεων. Έτσι η σανίδα θα περι-

στραφεί γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνά από το κέντρο µάζας της, το Ο. Σωστό το β). 

ii)  Θεωρώντας θετική τη φορά περιστροφής της σανίδας (αντίθετη της φοράς περιστροφής των δεικτών 

του ρολογιού) έχουµε µε εφαρµογή του 2ου νόµου του Νεύτωνα: 

Στ=Ι·αγων →  
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Άρα η σανίδα εκτελεί στροφική οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση, οπότε για t=2s έχουµε: 

ω= αγων.t= srsr /
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Συνεπώς η σανίδα βρίσκεται στη θέση που φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 

Το κέντρο Ο είναι ακίνητο, ενώ η ταχύτητα του άκρου Β είναι: 

υ=ω·R= smsm / 1,14/ 5,4
22

3
==⋅ π

π l
 



Υλικό Φυσικής-Χηµείας    Μηχανική Στερεού 

 www.ylikonet.gr 2 

α)  Η στροφορµή, έχει τη διεύθυνση του νοητού άξονα περιστροφής, 

είναι κατακόρυφη µε φορά προς τα πάνω και µέτρο: 

L=Ι·ω = skgmskgmM / 36/
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Την ίδια κατεύθυνση έχει και ο ρυθµός µεταβολής της στροφορµής 

µε µέτρο: 
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1 / 5,4/
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β) Η κινητική ενέργεια της σανίδας είναι ίση: 

Κ= JJMI 5,266
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Ενώ ο ρυθµός µεταβολής της: 

sJsJFP
dt

dK
/6,66/
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